

При изчисляването на средния списъчен брой на работниците се имат пред вид както основните, така и спомагателните работници, независимо от това дали те са постоянни, временни или сезонни. За да се получи средният списъчен брой на работниците е необходимо да се сумира броят на работниците по списък за всеки календарен ден и получената сума се разделя на броя на календарните дни на месеца. При изчисляването на средния списъчен брой на работниците и производителността на труда често се поставя въпросът, кои работници трябва да се имат предвид, дали само явилите се работници, или трябва да се вземат под внимание всички работници включително отсъстващите независимо по какви причини (по болест, майчинство, изпълнение на обществени задължения, с разрешение на администрацията, самоотлъчване и др.) и намиращите се в престой.

В действащата практика е възприето при изчисляването на средния списъчен брой да се включват всички работници, които се числят в списъчния състав на предприятието, независимо от това дали са се явили на работа или са отсъствували. Безспорно е, че в този случай средният списъчен брой на работниците ще бъде по-голям в сравнение със средния списъчен брой на явилите се работници и изчислената производителност на труда на един работник ще бъде по-ниска. Но това отговаря на фактическото положение за броя на работниците. Не трябва да се забравя, че и при разчетите за растежа на производителността на труда за бъдещи периоди винаги се взема под внимание загубата на човекодни по болест и други уважителни причини.

Стремежът на предприятията трябва да бъде — не да се постига увеличение на производителността на труда за сметка на невключването в средно-списъчния брой неявилите се на работа работници, а да се създадат условия за намаляването на отсъствията. На първо място да се подобряват санитарно-хигиенните условия на работа, които ще намалят броя на болелите работници, а от друга страна и да се създаде здрава трудова дисциплина, която ще намали до минимум броя на отсъстващите работници без уважителни причини.